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Анотація: У статті досліджено роль соціальних інновацій як 

ключового чинника формування інклюзивного місцевого розвитку в умовах 
трансформаційних процесів, що відбуваються в українському суспільстві, 
зокрема в контексті воєнних викликів і післявоєнного відновлення. 
Здійснено теоретичне узагальнення сутності соціальних інновацій, їх 
основних характеристик, розкрито взаємозв’язок між соціальними 
інноваціями, інклюзивністю та місцевим розвитком. У роботі здійснено 
класифікацію соціальних інновацій за сферою впливу, метою, рівнем 
соціального ефекту та характером взаємодії учасників. Обґрунтовано, що 
соціальні інновації виступають інструментом підвищення соціальної 
згуртованості, зміцнення довіри до місцевих інституцій, розширення 
участі громадян у прийнятті управлінських рішень і формування 
справедливих можливостей для різних соціальних груп. Проаналізовано 
основні теоретичні моделі інклюзивного розвитку – концепцію людського 
розвитку, модель інклюзивного зростання, концепцію соціальної інклюзії, 
модель інклюзивного місцевого розвитку та модель чотирьох стовпів 
інклюзивного розвитку. Окрему увагу приділено визначенню механізмів 
взаємодії соціальних інновацій та інклюзивного розвитку, серед яких: 
партисипативне управління, соціальне партнерство, розвиток 
платформ соціальних інновацій, цифровізація та відкриті інновації. 
Доведено, що впровадження цих механізмів сприяє задоволенню потреб 
населення, трансформації соціальних відносин, розширенню можливостей 
і доступу до ресурсів, а також підвищенню стійкості та резильєнтності 
територіальних громад. Результати дослідження підтверджують, що 
соціальні інновації є важливою передумовою сталого розвитку 
територіальних громад, особливо в умовах післявоєнного відновлення 
України. Вони сприяють формуванню нової культури взаємодії, заснованої 
на принципах інклюзивності, партнерства, довіри та колективної 
відповідальності. Подальші дослідження доцільно спрямувати на 
розроблення системи показників оцінювання ефективності соціальних 
інновацій у громадах, вивчення чинників, що впливають на їх 
впровадження, та визначення практичних моделей масштабування 
інноваційних підходів у контексті відбудови й модернізації місцевого 
розвитку. 

Ключові слова: соціальні інновації, інклюзивний розвиток, місцеві 
громади, громадська участь, соціальна інтеграція, сталий розвиток, 
інституційні механізми, соціальна згуртованість. 
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1. Постановка проблеми. 
 

Повномасштабна війна в Україні спричинила глибокі соціально-економічні, 
демографічні та гуманітарні наслідки, що проявляються у зростанні нерівності, втраті 
людського потенціалу, внутрішньому переміщенні населення, руйнуванні 
інфраструктури та ослабленні інституційної спроможності місцевої влади. В цих умовах 
особливої актуальності набуває пошук механізмів відновлення, які здатні забезпечити 
залучення усіх членів громади до процесів прийняття рішень, планування та реалізації 
локальних ініціатив.  

Слід визнати, що традиційні моделі управління часто не враховують 
різноманітність соціальних груп, їхні потреби та потенціал для участі в прийнятті 
рішень. Саме тому соціальні інновації є ефективним інструментом для вирішення 
соціально-економічних проблем, поліпшення якості життя населення та формування 
нових моделей співпраці між громадськістю, бізнесом та урядом. А у контексті 
післявоєнної відбудови України соціальні інновації відіграють ключову роль у зміцненні 
соціальної стійкості територій, активізації людського потенціалу та створенні рівних 
можливостей для всіх груп населення – внутрішньо переміщених осіб, ветеранів, осіб з 
інвалідністю, молоді, підприємців тощо. 

 

2. Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
 

Тематика соціальних інновацій та інклюзивного розвитку територіальних громад 
набуває дедалі більшого розмаху серед досліджень як вітчизняних, так і зарубіжних 
науковців. Наприклад, Болотна О. В. та Костюк М. К. [1] обґрунтували необхідність 
втілення соціальних інновацій в Україні та сформулювали рекомендації щодо 
підвищення показників якості життя українського населення. Вольська О. М. [3] 
спрямувала своє дослідження на визначення ролі соціальних інновацій у державній 
соціальній політиці. Геєць В. М. висвітлює як соціалізація та соціальні інновації 
поширюють соціальну взаємодію бізнесу і держави [4]. Набатова О. О. у своїй праці [8] 
розкриває типологію сучасних тлумачень поняття «соціальна інновація» та визначення 
суб’єктів інновацій й аналізу їх соціально-інноваційного потенціалу. Група авторів 
Стойко І., Шерстюк Р., Долубовська О. [9] розкривають тему соціальної відповідальності 
бізнесу в Україні у воєнний і післявоєнний період. Такі автори як Юхнов Б., 
Островський І., Чухрай В. [11], Якубін О. і Пікалюк Д. [12] досліджують методи 
оцінювання соціальних інновацій. А Ушкаренко Ю. і Соловйов A. розкривають значення 
соціальних інновацій крізь призму досягнення сталого розвитку [10].  

Дослідження на тему інклюзивного розвитку територіальних громад в умовах 
війни знайшли своє відображення у працях Жуковської А. і Желюк Т. [5], Кириленко О. П. 
і Кириленко С. В. [6], Мацюк І. [7] та інших науковців. Раві Канбур, Ганеш Рауніяр [16] 
описують концептуалізацію інклюзивного розвитку на рівні сільської інфраструктури.  

 

3. Постановка завдання. 
 

Незважаючи на зростаючу увагу до інклюзивного розвитку, територіальні 
громади України стикаються з рядом викликів. Серед них: 

‒ нерівний доступ населення до базових соціальних, медичних, освітніх і 
цифрових послуг; 

‒ недостатній рівень залучення громадян до процесів прийняття рішень і 
планування розвитку територій; 

‒ обмежені можливості для реалізації соціальних ініціатив у громадах через 
нестачу фінансів і кваліфікованих кадрів; 

‒ слабка взаємодія між владою, бізнесом і громадським сектором; 
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‒ відсутність системної підтримки інноваційних соціальних проєктів. 
Такі проблеми гальмують інклюзивні процеси на місцевому рівні, поглиблюють 

соціальну нерівність і знижують довіру громадян до місцевого самоврядування. 
Вирішення цих питань потребує нових підходів до управління розвитком територій, 
заснованих на інноваціях, співпраці та участі громади. 

Враховуючи викладене, виникає необхідність комплексного наукового 
осмислення ролі соціальних інновацій у забезпеченні інклюзивного розвитку 
територіальних громад. Такий аналіз дасть змогу визначити ефективні механізми 
взаємодії та потенціалу для підвищення соціальної згуртованості й стійкості 
територіальних громад. 

 

4. Виклад основного матеріалу. 
 

Соціальні інновації є відносно новою концепцією в науковому дискурсі, яка 
набула особливої актуальності в контексті глобальних викликів XXI століття. Соціальні 
інновації можна визначити як нові ідеї, практики, продукти або організаційні форми, що 
спрямовані на задоволення соціальних потреб та покращення добробуту суспільства 
більш ефективним способом, ніж існуючі рішення [15]. 

Болотна О. В. і Костюк М. К. вважають, що соціальні інновації є нововведеннями, що 
мають упроваджуватися для вирішення протиріч, що виникають у соціальній сфері [1]. 

У праці Набатової О. О. зазначено, що «соціальні інновації є одним з основних 
генераторів соціально зумовленого розвитку. Крім того, саме вони формують 
інноваційне середовище, що сприяє технологічним інноваціям, забезпечує їх дифузію, 
підвищення ефективності використання, зменшення інноваційних витрат та 
негативних побічних ефектів» [8]. 

З позиції економічного розвитку проблематику соціальних інновацій досліджує В. 
М. Геєць, який переконаний, що розвиток суспільства як соціальної системи є процесом, 
що пов’язаний із соціальною свідомістю, в якій соціальні інновації як своєрідні ноу-хау, 
що у своїй масі не патентуються, але водночас є нематеріальними активами, які 
впливають на економічний розвиток [4]. 

Ідею щодо значимості соціальних інновацій для зміцнення громадянського 
суспільства підтримує Вольська О. М., яка зазначає: «Соціальні інновації – це нові 
соціальні практики, спрямовані на задоволення соціальних потреб кращими засобами, 
ніж існуючі у сферах освіти, охорони здоров’я, розвитку громади та ін. Це нові ідеї, метою 
яких є зміцнення громадянського суспільства» [3]. 

Беручи до уваги широту тлумачень соціальних інновацій, можна виокремити їхні 
ключові характеристики, зокрема: 

‒ новизна – впровадження нових або значно вдосконалених рішень; 
‒ соціальна спрямованість – орієнтація на вирішення суспільних проблем; 
‒ ефективність – досягнення кращих результатів порівняно з існуючими 

практиками; 
‒ масштабованість – потенціал для поширення та тиражування; 
‒ партиципативність – залучення цільових груп до процесу створення та 

впровадження. 
Визначені характеристики соціальних інновацій дають змогу глибше зрозуміти 

їхню сутність, функції та вплив на суспільні процеси. Для більш повного розкриття цього 
феномену важливо розглянути їх класифікацію, що дозволяє систематизувати 
різновиди соціальних інновацій за змістом, сферою застосування та рівнем впливу на 
розвиток територіальних громад. 
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Таблиця 1. Класифікація соціальних інновацій 

Ознака  Вид  Приклад / опис  
З

а
 с

ф
ер

о
ю

 
за

ст
о

су
ва

н
н

я
 

Інновації в освіті 
нові педагогічні методики, інклюзивні освітні програми, 
цифрові платформи навчання, неформальна освіта 

Інновації в охороні 
здоров’я 

телемедицина, програми превентивної медицини, громадське 
здоров’я, доступна медична допомога 

Інновації в соціальному 
захисті 

нові моделі соціальних послуг, соціальне підприємництво, 
програми підтримки вразливих груп, системи соціального 
страхування 

Інновації в екології та 
сталому розвитку 

зелена енергетика на рівні громад, циркулярна економіка, 
екологічні ініціативи, сталий транспорт 

З
а

 р
ів

н
ем

 
т

ех
н

о
л

о
гі

ч
н

о
ї 

ск
л

а
д

н
о

ст
і 

Базові соціальні 
інновації 

прості у реалізації, не потребують значних ресурсів (наприклад, 
волонтерські ініціативи, соціальні клуби) 

Інновації середнього 
рівня  

вимагають організаційних змін і міжсекторної взаємодії 
(платформи співпраці, соціальні послуги нового типу) 

Комплексні інновації 
поєднують соціальні, технологічні та управлінські елементи 
(смарт-громади, цифрові сервіси підтримки населення) 

З
а

 
р

ів
н

ем
 

вп
л

и
в

у Інкрементальні поступові покращення існуючих практик 

Радикальні фундаментальні зміни в підходах до вирішення проблем 

Системні трансформація цілих соціальних систем 

З
а

 т
и

п
о

м
 

уч
а

сн
и

к
ів

 

Інновації 
громадянського 
суспільства 

недержавні організації, волонтерські організації,  

Інновації публічного 
сектору 

державні установи, місцева влада 

Інновації приватного 
сектору 

соціальні підприємства, корпоративна соціальна 
відповідальність 

Гібридні моделі партнерства між секторами 

З
а

 
м

ех
а

н
із

м
о

м
 

р
еа

л
із

а
ц

ії
 Продуктові інновації нові соціальні продукти та послуги 

Процесні інновації нові способи організації діяльності 

Організаційні інновації нові форми організації та управління 

Інституційні інновації зміни в правилах, нормах 

З
а

 
м

а
сш

т
а

бо
м

 
вп

л
и

в
у 

Локальні  реалізуються в межах громади чи окремої території 
Регіональні поширюються між громадами або областями 

Національні 
інтегровані в державну політику чи програми соціального 
розвитку 

Міжнародні 
мають глобальний характер і базуються на обміні досвідом, 
транскордонному партнерстві та проєктній співпраці 

Джерело: власна розробка автора 
 

Описана класифікація соціальних інновацій відображає їх багатогранність і 
здатність адаптуватися до потреб різних рівнів соціально-економічного розвитку 
громад. Розмаїття форм і напрямів соціальних інновацій засвідчує, що вони можуть 
виступати як інструмент трансформації соціального простору, стимулюючи участь 
громадян, розвиток партнерств і створення нових можливостей для вразливих груп 
населення. Ефективність їх впровадження значною мірою визначається тим, у межах 
якої моделі інклюзивного розвитку вони реалізуються, адже саме ці моделі задають 
ціннісні орієнтири, принципи взаємодії та механізми інтеграції інновацій у місцеву 
політику. 

Інклюзивний розвиток є парадигмою, що набула широкого визнання в сучасній 
економічній та соціальній теорії як альтернатива традиційним моделям економічного 
зростання. Концепція інклюзивного розвитку базується на принципі, що економічне 
зростання має бути справедливим, сталим та доступним для всіх верств населення [16]. 
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Загалом можна виокремити такі моделі інклюзивного розвитку: 
1. Концепція людського розвитку ґрунтується на визнанні людини центральним 

суб’єктом і головною метою суспільного прогресу. Її сутність полягає в тому, що 
розвиток має оцінюватися не лише за економічними показниками, а насамперед за 
можливостями, які відкриваються для людини у реалізації власного потенціалу. Згідно 
з підходом, запропонованим Програмою розвитку ООН (UNDP), людський розвиток 
означає процес розширення свобод і вибору людини, забезпечення рівного доступу до 
освіти, охорони здоров’я, гідної праці, культурного життя та участі у прийнятті рішень. 
У цьому контексті інклюзивність виступає ключовою умовою людського розвитку, 
оскільки передбачає створення рівних можливостей для всіх груп населення незалежно 
від їхнього соціального статусу, статі, віку чи місця проживання. Таким чином, концепція 
людського розвитку формує гуманістичну основу сучасних підходів до місцевої 
політики, орієнтуючи громади на підвищення якості життя, соціальну справедливість і 
самореалізацію кожної особистості. 

2. Модель інклюзивного зростання базується на ідеї поєднання економічного 
розвитку з соціальною справедливістю та рівністю можливостей. Поняття 
«інклюзивного зростання» було сформульоване й розвинене у 2000-х роках 
міжнародними економічними організаціями, зокрема: Світовим банком, який одним із 
перших визначив інклюзивне зростання як економічне зростання, що створює 
можливості для всіх верств населення та забезпечує справедливий розподіл вигод від 
розвитку [14]. Організацією економічного співробітництва та розвитку, яка у 2012-
2014 рр. розробила рамкову концепцію інклюзивного зростання, акцентуючи увагу на 
поєднанні економічної ефективності з соціальною рівністю [17]. 

Головна мета моделі полягає не лише у збільшенні темпів економічного 
зростання, а й у забезпеченні того, щоб його результати були доступні всім верствам 
населення. Ця модель орієнтується на створення умов для широкої участі громадян у 
економічному житті, розвиток людського капіталу, підтримку малого та середнього 
бізнесу, інноваційне підприємництво, а також на розбудову ефективних соціальних 
інститутів. Вона передбачає справедливий розподіл ресурсів, підвищення зайнятості, 
соціальний захист і розвиток інфраструктури, що сприяє зменшенню регіональних 
диспропорцій. У контексті місцевого розвитку інклюзивне зростання означає 
формування економіки участі, де кожен член громади має змогу робити внесок у 
спільний добробут і отримувати від нього вигоди, що підсилює соціальну згуртованість 
і довіру до інституцій. 

3. Концепція соціальної інклюзії ґрунтується на принципі забезпечення рівного 
доступу всіх членів суспільства до соціальних, економічних, політичних і культурних 
можливостей. Вона не має одного конкретного автора, оскільки сформувалася 
поступово – на перетині соціологічних, економічних і політичних теорій кінця ХХ 
століття. Фактично концепція соціальної інклюзії сформувалося під впливом 
європейської соціальної політики. Сьогодні Європейський Союз розглядає соціальну 
інклюзію як процес забезпечення можливостей та ресурсів, необхідних для повноцінної 
участі в економічному, соціальному та культурному житті [13]. 

Сутність концепції полягає у подоланні бар’єрів, що перешкоджають участі 
окремих груп населення – таких як люди з інвалідністю, внутрішньо переміщені особи, 
малозабезпечені чи молодь – у повноцінному суспільному житті. Соціальна інклюзія 
передбачає не лише інтеграцію вразливих груп у наявні соціальні структури, а й 
трансформацію самих інституцій задля забезпечення відкритості, рівності та 
доступності. Вона розглядається як необхідна умова соціальної згуртованості, 
стабільності та демократії, адже сприяє зміцненню довіри, солідарності та 
громадянської активності. У контексті місцевого розвитку концепція соціальної інклюзії 
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орієнтує громади на створення середовища, де кожна людина має можливість 
реалізувати свій потенціал і робити внесок у спільне благо. 

4. Модель інклюзивного місцевого розвитку передбачає побудову такої системи 
управління громадою, у якій усі соціальні групи мають рівні можливості для участі у 
плануванні, реалізації та оцінюванні процесів розвитку території. Вона була розроблена 
і популяризована Організацією економічного співробітництва та розвитку у середині 
2000-х років як частина її політики регіонального розвитку та стратегій підтримки 
місцевих громад. Сутність моделі полягає у поєднанні економічного зростання з 
соціальною справедливістю, партнерством та залученням мешканців до ухвалення 
рішень, що безпосередньо впливають на їхнє життя. Така модель стимулює розвиток 
соціальних інновацій, підвищує рівень довіри в громаді та сприяє ефективному 
використанню місцевих ресурсів. У контексті післявоєнної відбудови України модель 
інклюзивного місцевого розвитку набуває особливого значення, оскільки спрямована 
на відновлення соціальної згуртованості, розширення можливостей для вразливих груп 
населення і формування стійких громад, здатних до саморозвитку та партнерської 
взаємодії. 

5. Модель чотирьох стовпів інклюзивного розвитку (запропонована Світовим 
банком у рамках його аналітичних та політичних досліджень щодо інклюзивного 
економічного зростання на глобальному та локальному рівнях) є концептуальною 
рамкою, яка визначає ключові напрямки для досягнення сталого та інклюзивного 
розвитку громад. Вона передбачає інтеграцію чотирьох взаємопов’язаних складових: 

1) економічного зростання, що створює робочі місця та розширює доступ до 
ресурсів;  

2) соціальної справедливості, яка забезпечує рівні можливості для всіх верств 
населення;  

3) інституційної спроможності, що передбачає ефективне управління, 
прозорість і участь громадян у прийнятті рішень; 

4) екологічної стійкості, яка гарантує раціональне використання природних 
ресурсів і збереження довкілля для майбутніх поколінь.  

Така модель акцентує увагу на необхідності синхронного розвитку всіх чотирьох 
стовпів, оскільки тільки їхня комплексна реалізація дозволяє формувати стійкі, 
інклюзивні та самодостатні громади, здатні адаптуватися до соціально-економічних та 
екологічних викликів. 

Соціальні інновації та інклюзивний місцевий розвиток перебувають у 
взаємозалежних та взаємопідсилюючих відносинах, формуючи синергетичний ефект 
для трансформації територіальних спільнот [15]. Такий ефект проявляється у п’ятьох 
взаємопов’язаних вимірах (рис. 1). 

Інституційний вимір охоплює формування нових моделей партнерства між 
державними структурами, громадами, бізнесом і громадським сектором. Соціальні 
інновації тут виступають каталізатором змін у місцевому управлінні, сприяючи 
децентралізації рішень і розвитку мережевих форм співпраці. Соціальний вимір 
відображає підвищення участі громадян у розробленні та реалізації рішень, розширення 
можливостей для вразливих груп, формування нових соціальних зв’язків і солідарності. 
Економічний вимір пов’язаний із створенням нових джерел зайнятості, соціального 
підприємництва, підвищенням ефективності використання місцевих ресурсів і 
формуванням економіки спільного добробуту. Територіальний вимір підкреслює роль 
місцевих особливостей, ресурсів і ідентичності громади у впровадженні інноваційних 
практик. А соціальні інновації посилюють спроможність територій до адаптації, 
саморозвитку та міжмуніципальної взаємодії. І нарешті, ціннісний вимір розкриває 
трансформацію суспільних пріоритетів – від конкурентності до солідарності, від 
споживання до співтворення, від централізованого управління до участі й довіри. 
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Рис. 1. Виміри взаємодії соціальних інновацій та інклюзивного  
місцевого розвитку 

Джерело: власна розробка автора 
 

Отже, як бачимо, взаємодія соціальних інновацій та інклюзивного місцевого 
розвитку є багатовимірним процесом, який реалізується через певні механізми, що 
представляють собою поєднання інституційних, організаційних і комунікаційних 
інструментів, спрямованих на активізацію потенціалу громад, співучасті та соціальній 
справедливості. Розуміння цих механізмів є критично важливим для розробки 
ефективних стратегій місцевого розвитку та соціальних інновацій. 

Одним із ключових механізмів є партисипативне управління, яке передбачає 
залучення громадян до процесів прийняття рішень через громадські слухання, публічні 
консультації, місцеві ініціативи та дорадчі органи при органах влади. Такий підхід 
формує культуру співвідповідальності, зміцнює довіру до інституцій і стимулює 
громадян до активної участі у соціально-економічному житті громади. Соціальні 
інновації в цьому контексті стають інструментом мобілізації місцевого потенціалу, 
формування спільних рішень і впровадження нових форм соціальної взаємодії, що 
підвищують рівень інклюзивності управління. 

Важливу роль відіграють платформи соціальних інновацій – хаби, інкубатори, 
кластери. Фактично це є простори (фізичні чи цифрові), які об’єднують представників 
влади, бізнесу, науки та громадськості для спільного пошуку рішень суспільно значущих 
проблем. Вони функціонують як каталізатори інноваційної активності, підтримуючи 
соціальні стартапи, освітні ініціативи, цифрові сервіси та інші інклюзивні проєкти. Такі 
платформи сприяють обміну досвідом, формуванню мереж співпраці, залученню 
інвестицій і грантової підтримки. У результаті громади отримують можливість швидше 
реагувати на локальні виклики, генерувати сталі рішення та розвивати нові моделі 
соціальної взаємодії, засновані на принципах відкритості та співтворення. 
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Ефективним інструментом взаємодії виступає також соціальне партнерство, яке 
об’єднує зусилля влади, бізнесу, громадських організацій та освітніх інституцій задля 
реалізації спільних цілей розвитку. Його сутність полягає у формуванні коопераційних 
відносин, де кожна сторона вносить власний внесок – фінансовий, організаційний, 
інтелектуальний чи соціальний. Через механізми державно-приватного партнерства, 
грантові програми або корпоративну соціальну відповідальність створюються умови 
для реалізації соціально інноваційних проєктів, спрямованих на підтримку зайнятості, 
освіти, інклюзивних послуг і соціальної адаптації вразливих груп населення. Таким 
чином, соціальне партнерство виступає платформою спільної дії для досягнення 
балансу між економічними й соціальними цілями розвитку територій. 

Крім того, цифрові технології створюють можливості для розвитку відкритого 
врядування, прозорого розподілу ресурсів і розширення доступу громадян до послуг. 
Використання цифрових технологій – електронного врядування, онлайн-сервісів, 
мобільних застосунків, геоінформаційних систем – забезпечує прозорість управлінських 
процесів, відкритість даних і рівний доступ громадян до інформації та послуг. Водночас 
цифрові платформи створюють можливості для дистанційної освіти, електронної 
демократії та громадського моніторингу, що підсилює участь населення у розвитку 
громади. Відкриті інновації сприяють обміну знаннями між різними секторами, 
розширюють коло учасників інноваційних процесів і створюють інклюзивне 
середовище, де кожен мешканець може долучитися до вирішення суспільно значущих 
питань. 

У комплексі ці механізми формують інституційне середовище, у якому соціальні 
інновації стають драйвером інклюзивного місцевого розвитку, сприяючи підвищенню 
соціальної згуртованості, економічної стійкості та участі всіх верств населення у житті 
громади. 

 

5. Висновки та перспективи подальших досліджень в даному напрямку. 
 

Проведене дослідження засвідчує, що соціальні інновації виступають ключовим 
чинником формування інклюзивного місцевого розвитку, оскільки сприяють 
розширенню участі громадян, підвищенню соціальної згуртованості та зміцненню 
стійкості територіальних громад. Вони створюють нові механізми задоволення потреб 
населення, трансформують соціальні відносини та забезпечують рівний доступ до 
ресурсів і можливостей. Механізми взаємодії між соціальними інноваціями та місцевим 
розвитком – зокрема партисипативне управління, соціальне партнерство, цифровізація 
та платформи співпраці – формують основу для сталих трансформацій на локальному 
рівні. 

Подальші дослідження доцільно спрямувати на розроблення індикаторів 
інклюзивності місцевого розвитку, а також вивчення впливу воєнних та післявоєнних 
умов на трансформацію моделей соціальної взаємодії в територіальних громадах. 
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Abstract. The article examines the role of social innovations as a key factor in shaping inclusive local 
development amid the transformational processes taking place in Ukrainian society, particularly in the context of 
wartime challenges and post-war recovery. Theoretical generalization of the essence and main characteristics of 
social innovations has been carried out, and the interrelation between social innovations, inclusiveness, and local 
development has been revealed. The study presents a classification of social innovations according to their sphere of 
influence, purpose, level of social impact, and nature of stakeholder interaction. It is substantiated that social 
innovations serve as an instrument for enhancing social cohesion, strengthening trust in local institutions, expanding 
citizen participation in decision-making processes, and promoting equitable opportunities for different social groups. 
The paper analyzes the main theoretical models of inclusive development – the human development concept, the 
inclusive growth model, the concept of social inclusion, the model of inclusive local development, and the Four pillars 
model of inclusive development. Particular attention is paid to identifying the mechanisms of interaction between 
social innovations and inclusive development, including participatory governance, social partnership, the 
development of social innovation platforms, digitalization, and open innovation. It is proved that the implementation 
of these mechanisms contributes to meeting the needs of the population, transforming social relations, expanding 
access to resources and opportunities, as well as strengthening the resilience and sustainability of territorial 
communities. The results of the research confirm that social innovations are an essential precondition for the 
sustainable development of territorial communities, especially in the context of Ukraine’s post-war recovery. They 
contribute to the formation of a new culture of interaction based on the principles of inclusiveness, partnership, trust, 
and collective responsibility. Further research should focus on developing a system of indicators for evaluating the 
effectiveness of social innovations in communities, identifying the factors influencing their implementation, and 
defining practical models for scaling innovative approaches in the context of rebuilding and modernizing local 
development. 

Key words: social innovations, inclusive development, local communities, public participation, social 
integration, sustainable development, institutional mechanisms, social cohesion. 
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